

奋进新时代 特区新使命

——庆祝改革开放40年琼深党报融媒跨区报道之一

编者按

1978年,以党的十一届三中全会为标志,中国开启了改革开放的历史进程。40年砥砺奋进,40年众志成城。在中国共产党的坚强领导下,我们书写了国家和民族发展的壮丽史诗,开辟了中国特色社会主义道路。特别是党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,党和国家的事业全面开创新局面,充分印证了“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”为庆祝改革开放40周年,海南建省办经济特区30周年、深圳经济特区建立38周年,海南日报社、深圳特区报社联合举办“奋进新时代 特区新使命——改革开放40年琼深党报融媒跨区报道”活动。本报从今日起推出系列报道,全面展示改革开放40年来深圳经济特区的辉煌成就和生动实践,以此昭示坚定不移将改革开放进行到底的信心和决心。敬请关注。



8月17日,从深圳莲花山俯瞰深圳市民中心广场及周边商圈。

本报特派记者 李幸璜 摄

从小渔村到“一线城市”,深圳如何成为“建设最好”的经济特区

■ 本报特派记者 金昌波

宽阔的珠江口东岸,前海深港合作区开发建设如火如荼;潮流的大鹏湾畔,盐田港货轮穿梭,东进战略全面发力;从莲花山远眺,满目葱茏,城市的天际线不断“生长”……

一滴水可以折射出太阳的光辉,一个地方可以体现一个国家的风貌。深圳这座城市,总是散发着一种蓬勃向上发展的气息。

时间回到1980年,深圳和珠海、汕头、厦门一起成为我国首批经济特区。

沧海桑田。近40年间,深圳实现从默默无闻的小渔村,到具有国际影响力的全国经济中心城市、科技创新中心、区域金融中心的华丽蜕变。

党的十八大后,习近平总书记离京考察的首站就是深圳,他在考察时指出,“深圳是我们国家最早实施改革开放的城市,也是影响最大、建设最好的经济特区”。

深圳速度、深圳奇迹的背后,是中国改革开放40年取得的历史性成就。广东省委常委、深圳市委书记王伟中在与庆祝改革开放40周年采访团座谈发言时表示,“深圳经济特区改革开放实践充分证明,改革开放是一条正确之路、强国之路、富民之路。”



8月16日,在深圳市前海深港青年梦工场,深圳微孚智能信息科技有限公司总裁李超在展示公司研发的科技产品。

本报特派记者 李幸璜 摄

A 从“深圳速度”到“中国高度”

如果说深圳是中国改革开放的排头兵,蛇口则是深圳经济特区的排头兵。

8月16日,海南日报记者来到位于深圳蛇口海上世界文化艺术中心的蛇口改革开放博物馆,眼前一件件与改革开放相关的小物件,很容易让人回想起当年的风云激荡。

改革开放之初,以时任广东省委第一书记习仲勋同志为代表的改革先行者向中央打报告,提出了创办对外加工贸易区的设想和建议;邓小平同志审时度势,创造性地提出“可以划出一块地方,就叫做特区”。1980年,深圳和珠海、汕头、厦门一起成为我国首批经济特区。

“时间就是金钱,效率就是生命。”1981年,在中国第一个对外开放的工业区——招商局蛇口工业区最显眼的地方,人们立起一块巨型标语牌,首倡符合市场经济规律的效率观和价值观。

岁月更替,特区的精神一脉相承。发端于蛇口的开放与创新精神,在这座城市扎根。多年来,从“空谈误国、实干

兴邦”,到“鼓励创新,宽容失败”,再到“来了就是深圳人”“深爱人才,圳等你来”,深圳一直领风气之先。

党的十八大后,习近平总书记离京考察第一站就来到深圳,向世界郑重宣示坚持改革开放、继续发展中国特色社会主义的坚定决心。2015年1月,习近平总书记对深圳工作作出重要批示,要求深圳“在‘四个全面’中创造新业绩,努力使经济特区建设不断增强创新优势、迈上新台阶”。

习近平总书记的重要批示,为深圳改革开放指明了前进方向、注入了强大动力。党的十八大以来,深圳始终牢记习总书记的嘱托,践行新发展理念,坚持改革不停顿、开放不止步,加快打造现代化国际化创新型城市。

今天的深圳,已经从一个渔村发展成为一座充满魅力、活力和创新力的现代化国际化大都市,成为展示我国改革开放成就的重要窗口和国际社会观察我国改革开放事业的重要窗口。

经济跨越式增长——

1979年,深圳GDP仅1.97亿元,人均GDP为606元;2017年,深圳GDP达2.24万亿元,人均GDP为18.31万元,是全国平均水平的3倍多。

城市奇迹般崛起——

38年前,深圳人口仅33万,只有几条像样的马路,最高的楼只有3层。如今,深圳实际管理人口已超过2000万,道路里程超过6000公里,100米以上的摩天大楼近1000栋,实现100%城市化。

创新发展成效显著——

深圳研发投入占GDP比重为4.13%,接近全球最高的韩国、以色列等国的水平;PCT(专利合作协定)国际专利占全国的43.1%,连续14年居全国城市第一位;当前深圳平均每平方公里有5.6家国家级高新技术企业、平均每天有51件发明专利获得授权。

如果说,深圳曾以“三天盖一层楼”的建设速度闻名全国,那么,现在深圳正因高质量发展带来的活力而扬名世界。

B 改革开放,一马当先

经济特区的初心是什么?邓小平等老一辈无产阶级革命家亲手创办深圳经济特区,就是要求深圳在我国改革开放和中国特色社会主义建设中先行先试、大胆探索,发挥窗口、试验田、排头兵和示范区作用。

习近平总书记嘱托广东,要继续发扬敢为人先的精神,勇于先行先试,大胆实践探索,在全面深化改革中走在前列。

不忘初心,方得始终。作为我国首批经济特区之一,深圳勇于第一个吃螃蟹,敢为人先、敢为天下先是这座城市最大的特质。

从过去在全国率先实行住房商品化改革、率先发行股票,到近年来在全国率先开展行政审批制度改革、率先推行法官人员职业化改革,38年来,深圳创造了1000多项“全国第一”,成为当之无愧的体制改革“试验田”。

特别是习近平总书记考察深圳以来,深圳遵循中央的顶层设计,主动承接试点任务,在改革重点领域和关键环节上攻坚突破——

紧紧围绕供给侧结构性改革这一主线,制定总体方案和“三去一降一补”5个专项行动计划;大力简政放权,建设现代服务型政府;在全国率先试点商事制度改革;强力推进强区放权、土地管理制度改革;国资国企、住房保障、教育医疗等领域改革,积极探索法院人员分类管理和法官职业化改革。

一组深圳前海蛇口自贸区管委会提供的数据显示,2015年4月成立至今,前海蛇口自贸区共形成制度创新成果358项,其中9项在全国复制推广、62项在广东省复制推广、79项在深圳市复制推广。通过充分激发自贸区“改革开放试

验田”的活力,深圳再一次走在全国新一轮改革开放前列。

扩大开放,深圳以广阔胸怀接轨国际、拥抱世界。据悉,目前,在深圳投资的世界500强企业超过300家;84座友城遍布全球50多个国家和地区,深圳的国际“朋友圈”越来越大;而在深圳成长起来的华为、中兴、腾讯等一批世界级创新型企业加快拓展国际市场,代表国家参与全球分工合作,让世界爱上“中国智造”。

深圳市史志办公室主任杨立勋在接受媒体采访时表示:“深圳取得今天的发展成就,主要推动力就是改革开放,改革开放是深圳最大无形资源和最大的软实力,它像一块磁石,把所有资源都吸引过来。”

1980年成为经济特区以来,改革开放正是深圳实现跨越式发展的“关键一招”。

C 走在最前列,勇当尖兵

对经济特区而言,时代一新,其命惟新。

进入新时代,踏上新征程,全国各地百舸争流、千帆竞发。在这种形势下,经济特区如何继续“特”下去,如何继续引领改革开放大潮,如何继续做到一马当先、走在前列?

在今年全国两会上,习近平总书记在广东代表团参加审议时指出,“广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有十分重要的地位和作用”,要求广东“在构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列”。

今年4月13日,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话,强调经济特区要不忘初心、牢记使命,把握好新的战略定位,成为改革开放的重要窗口、试验平台、开拓者、实干家。

伟大思想,指引征程。深圳市委提出,深圳要认真学习贯彻习近平总书记

重要讲话精神,坚定不移推进改革开放,努力在新时代走在最前列、在新征程中勇当尖兵。

深圳是有底气的。近40年间,深圳的发展充分印证:抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。只要牵住创新发展这个牛鼻子,下好创新发展的这步先手棋,就能占领先机、赢得优势。

改革开放以来,深圳从兴办华为等科技型企业起步,先后经历了大力发展高新技术产业、实施自主创新“主导战

略”,建设国家创新型城市和自主创新示范区等多个阶段,走出了一条创新驱动发展道路,让世界见识了“深圳效益”“深圳质量”“深圳标准”。

人才队伍建设方面取得重大进展。

深圳建市之初,大学、科研院所数量都是“零”,科技资源“一穷二白”。而现在深

圳拥有国家、省、市级重点实验室、工程实验室、工程中心和企业技术中心等创新载体达1688个,各类人才总量超过510万人、占全市常住人口的42.9%。

人才队伍建设方面取得重大进展。

深圳建市之初,大学、科研院所数量都是“零”,科技资源“一穷二白”。而现在深

圳拥有国家、省、市级重点实验室、工程实验室、工程中心和企业技术中心等创

新载体达1688个,各类人才总量超过510万人、占全市常住人口的42.9%。

据统计,2017年深圳高新技术产业

增加值占GDP比重达32.8%。可以说,

这是属于改革者的特质。

(本报深圳8月28日电)

《深圳特区报》推出“壮阔东方潮 奋进新时代”专版 首期聚焦海南脱贫攻坚成就

本报海口8月28日讯 (记者罗安明)8月28日,《深圳特区报》推出了“壮阔东方潮 奋进新时代”庆祝改革开放40年——《海南日报》《深圳特区报》联合采访行动首期报道。首期报道通过通讯、评论等形式,以点带面,展示了海南全力打赢脱贫攻坚战取得的成就。

《火山口绿水青山 种石斛“点石成金”》介绍了海口市秀英区石山镇施茶村克服干旱缺水等不利自然条件,利用当地火山岩资源,发展石斛种植产业脱贫致富的故事;《保亭县什进村村民从茅草屋住进别墅》讲述了一个黎族村庄借力“大区小镇新村”模式建设美丽新农村,村民家家户户住进新房,在家门口吃上“旅游饭”的故事;人物特写《生活很开心 工作有冲劲》描述了一名“网红”讲解员的工作生活,反映出我省群众在脱贫攻坚过程中的良好精神面貌。

评论《着眼精准 创新方式 立足长效 海南坚决打赢输不起的脱贫攻坚战》概括介绍了海南将“精准”贯穿于识贫扶贫脱贫全过程;创新扶贫方式,因人因户施策,带动贫困群众增收;将扶贫开发与“五网”基础设施建设相结合,改善贫困地区群众生产生活条件;着眼长远,构建脱贫攻坚长效机制的举措和成效。“近五年来,海南减少贫困人口60多万人,贫困发生率由12.3%降至2.2%,500多个贫困村整村脱贫出列。”该评论用一组数据展示了海南脱贫攻坚取得的成绩。

为庆祝改革开放40周年、海南建省办经济特区30周年、深圳经济特区建立38周年,8月16日,由海南日报社、深圳特区报社联合举办的“奋进新时代 特区新使命——改革开放40年琼深党报融媒跨区报道”活动正式启动。近日,《深圳特区报》特派采访团深入我省各市县采写报道。接下来,《深圳特区报》还将陆续推出报道,为广大读者讲述海南改革开放的精彩故事。



这是属于改革者的特质。

(本报深圳8月28日电)